



Общественно-политическая газета Ярославского района Ярославской области

# Ярославский агро КУРЬЕР

№88 (10344)  
16 ноября 2023 года  
выходит по четвергам

ярагрокурьер.рф  
vk.com/yar\_agro  
t.me/yaragro

12+

## Ярославский район получил новый автотранспорт для школ и больницы



• Фото yarregion.ru

Ключи от машин российского производства согласно федеральной программе, действующей по поручению Пре-

зидента Владимира Путина, вручил губернатор Ярославской области Михаил Евраев.

Десять школьных автобусов марок ГАЗ и ПАЗ заменят устаревший транспорт для достав-

ки учеников в образовательные организации из удаленных населенных пунктов.

Машина для медиков оснащена необходимым оборудованием и передана в

Ярославскую ЦРБ, чтобы выезжать на вызовы в разные части района.

► Продолжение темы на стр. 4

### В номере

Урожай  
в закромах

Стр. 2

Педагоги  
вышли на старт

Стр. 3

Осенний призыв

Стр. 5

Хобби  
Ильи Мариева

Стр. 7

Хозяйка  
старинной усадьбы

Стр. 9

### Связь времен

• Борис Куфирин  
Фото автора

В поселке Красный Бор и селе Толгоболъ состоялись торжественные мероприятия, посвященные открытию обновленных памятников погибшим в годы Великой Отечественной войны.

#### Красный Бор

Памятник в Красном Бору – небольшой, но значимый для жителей.

– Ежегодно в День Победы сквер перед памятником становится центром притя-

жения жителей и гостей поселка. Здесь проходят митинги, праздничные концерты, к мемориалу возлагают цветы. Однажды я обратила внимание под музыку военных лет вальсируют пары. Захотелось сделать территорию у памятника удобной, красивой и ухоженной. В этом году задумку удалось воплотить в жизнь, – рассказала глава Заволжского сельского поселения Наталия Ашастина.

Администрация поселения приняла участие в региональном конкурсе муниципальных

образований на обустройство и восстановление воинских захоронений и военно-мемориальных объектов, вошла в число победителей и получила субсидию в размере одного миллиона рублей. На эти средства, в рамках государственной программы «Развитие молодежной политики и патриотическое воспитание в Ярославской области», выполнены работы по благоустройству территории. А по губернаторскому проекту «Решаем вместе!» обустроена пешеходная дорожка. Выложена тротуарная плитка, разбиты

цветники, высажены кедр и туи. На все виды работ выделено софинансирование из бюджета поселения.

Кроме того, создана Аллея Героев. Благодаря информационным стендам все желающие могут ознакомиться с биографиями и подвигами семнадцати Героев Советского Союза, ушедших на фронт из Ярославского района.

Помощь в благоустройстве территории оказал Совет ветеранов поселка во главе с Ниной Червяковой.

► Окончание на стр. 6



**ЕДИНОВРЕМЕННАЯ  
ВЫПЛАТА  
ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ  
КОНТРАКТА –  
405 000 РУБЛЕЙ**

**195 000 рублей**  
федеральная выплата  
**210 000 рублей**  
региональная выплата

**ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ  
ЛЬГОТЫ  
ДЛЯ УЧАСТНИКОВ СВО**

Подробности о военной службе по контракту – на сайте <https://контракт76.рф/>

Обращаться лично – в военный комиссариат Заволжского района г. Ярославля и Ярославского района: **г. Ярославль, Теверицкая набережная, 14а; тел. (4852) 24-04-78.**

ПО ПОРУЧЕНИЮ ПРЕЗИДЕНТА

Глава государства  
Владимир Путин:

“ Наши волонтеры, а их более 21 миллиона человек – это более 15 процентов всего населения нашей огромной страны. Это армия целая, огромная армия. И конечно, сегодня особенно важно и особенно ценно, что вы поддерживаете наших ребят, которые в рамках специальной военной операции выполняют важнейшие задачи по поддержке людей на Донбассе и в Новороссии, вносят свой вклад в борьбу с неонацизмом. Абсолютно востребованной является ваша помощь семьям наших ребят, их родителям, женам, детям. Низкий вам за это поклон.

www.kremlin.ru

## Спасибо волонтерам!

Начальник волонтерского штаба  
#МЫВМЕСТЕ Ярославского района  
Евгения Ларионова:

Я полностью поддерживаю нашего Президента. Отмечу, что на территории Ярославского района волонтерами стали представители молодежи, предпринимательского сообщества, ветеранских организаций и просто неравнодушные граждане.

Каждый помогает в меру своих возможностей. Кто-то плетет маскировочные сети, кто-то изготавливает окопные свечи, кто-то приносит в штаб средства гигиены, медикаменты, строительные материалы и многое другое. На прошедшей недавно церемонии награждения волонтеров движения #МЫВМЕСТЕ за их вклад в общее дело были отмечены более 15 представителей Ярославского муниципального района.

### Будни главы района

## Работа на съезде

● Антон Белов

Глава Ярославского муниципального района, председатель правления Совета муниципальных образований Ярославской области, член Высшего Совета Всероссийской ассоциации развития местного самоуправления Николай Золотников принял участие в работе V съезда этой организации.

На форум в Москву прибыли представители 89 региональных советов муниципальных образований страны.

С приветственным словом к участникам обратился Первый заместитель Руководителя Администрации Президента РФ Сергей Кириенко. Он, в частности, сказал:

– Я хочу вас всех поблагодарить за то, что вы делаете каждый день, каждый на своем рабочем месте. Все жители России обращаются к вам со своими проблемами, самыми разными, может, очень простыми, но для людей очень важными. Люди идут к вам, и от того, как их встречают на муниципальном уровне власти, насколько они видят изменения, заботу, внимание, у них и складывается впечатление обо всей системе власти в стране.



В ходе Съезда подведены итоги работы Ассоциации за год. Среди них – инициированный ВАРМСУ масштабный проект «Муниципальный диалог», в ходе которого обозначены актуальные темы для развития муниципальной повестки страны. Среди них – популяризация муниципальной службы, инструменты для повышения компетенций, вовлечение молодежи в муниципальную службу.

На съезде состоялось награждение лидеров муниципального сообщества. Благодарностью Первого заместителя Руководителя Администрации Президента «За высокий профессионализм, эффективную муниципальную службу и большой вклад в развитие местного самоуправления» награжден исполнительный директор Совета муниципальных образований Ярославской области, депутат Муниципального совета ЯМР Владимир Курицин.

### Сельское хозяйство

## Овощи убраны

● Борис Куфирин

Фото Ирины Штольбы

Аграрии Ярославского района завершили уборку овощей открытого грунта.



Наибольшие площади занимала морковь – 12,5 га. Получено 127 т при урожайности 102 ц/га.

Капусту выращивали на 11,5 га. Убрано 465 т, урожайность – 404,5 ц/га.

С 3 га получено 73 т свеклы при урожайности 245 ц/га.

В СПК «Красное» с 1 га убран лук, получено 10 т.

Несмотря на то, что уборочная кампания завершена, работы на полях продолжают вестись. Ведется вспашка зяби. На 14 ноября она произведена на 10 199 га в 18 хозяйствах.

### От четверга до четверга. События районной жизни

#### К зиме готовы

Ярославский район получил паспорт готовности к отопительному периоду 2023-2024 годов.

Документ выдается Центральным управлением Ростехнадзора на основании акта проверки готовности к отопительному периоду. Для этого проведены проверки котельных, сетей, жилого фонда и социальных объектов.

#### Ремонт дороги

Завершен первый этап ремонта улицы Садовой в поселке Карачиха. Сделан участок протяженностью 532 метра: проезжая часть и дорожки для пешеходов.

Это важный объект для жителей поселка, поскольку дорога ведет к многоквартирным домам.

#### Заслуженные награды

Постановлением Центральной избирательной комиссии Российской Федерации секретарь территориальной избирательной комиссии Ярославского района Светлана Касаткина удостоена почетного знака Центризбиркома «За заслуги в организации выборов».

Почетной грамотой Центризбиркома России награждена Татьяна Васильева, председатель УИК № 2335 (село Туношна). Благодарность Центризбиркома получила Валентина Страхова, председатель УИК № 2320 (деревня Кузнечиха), а благодарственное письмо – Наталья Борисова, председатель УИК № 2303 (деревня Григорьевское).

#### Школьные игры

Специалисты молодежного центра «Содействие» ЯМР проводят игровые занятия в школах района.

На этот раз они побывали в Ивняковской средней школе, старшеклассники которой приняли участие в правовой игре «Подросток и закон» и профориентационной игре «Профи-тайм».

В конце ноября будут подведены итоги районных игр. Лучших школьников награждают.

#### Разговор об эковолонтерстве

Учащиеся Лучинской школы встретились с куратором школьных лесничеств Ярославской области Екатериной Калашниковой.

Екатерина Николаевна рассказала старшеклассникам, как стать эковолонтером, сколько пользы можно принести природе родного края. Разбившись на команды, ребята решали кейсы по экологической проблематике.

Сотрудничество решено продолжить в рамках социального проектирования.

#### Синичкин день

В минувшее воскресенье отмечался экологический праздник – Синичкин день.

У наших предков существовало поверье, что именно 12 ноября зимующие птицы прилетают в города и села. В этот день взрослые чинили старые птичьи кормушки и вешали новые, а дети кормили птиц.

В честь Синичкина дня в культурных и образовательных

учреждениях Ярославского района прошли просветительские мероприятия для подрастающего поколения.

#### Татарские сказки

Познавательная программа состоялась в библиотеке села Спас-Виталий.

Учредитель национальной культурной автономии татар Ярославского района, руководитель культурно-просветительского общества «Мирас» Фирдаус Кузнечихина представила новую книгу «Татарские народные сказки» и рассказала об особенностях сюжетов в них.

#### Областной фестиваль

Завершился областной фестиваль «Мы – лидеры!»

Ярославский район представляла команда волонтерского отряда «Движ'Ок» Кузнечихинской школы. Девушки соревновались в категории школьных команд, и хоть и не вошли в тройку призеров, но выступили достойно.

#### Соревнования собаководов

В поселке Ярославка прошли межрегиональные соревнования по кинологической дисциплине «Ноуворк». Это поиск собакой определенных образцов запаха на объектах, в помещениях и на местности за определенный период времени.

Для всех кинологов были организованы зоны отдыха, где они принимали участие в сборке спилс-карт.

### Проблемы и решения

● yarregion.ru

#### Дольщики недостроя в поселке Щедрино получают компенсации до конца года.

Об этом сообщил губернатор Ярославской области Михаил Евраев.

Вопрос о получении компенсационных выплат задал один из дольщиков.

Трехэтажный дом на улице Каштановой застройщик должен

## Компенсации – до конца года

был сдать еще в 2017 году. Но построены были только фундамент и первый этаж. В результате пострадали более 60 участников долевого строительства.

– По всем дольщикам принято решение о восстановлении их прав, – сказал Михаил Евраев.

– Дольщики строения 49 получат денежные компенсации за недостроенное жилье. Необходимое финансирование на эти цели предусмотрено. До конца

года мы этот вопрос закроем, у нас в Ярославской области не останется ни одного обманутого дольщика.

Чтобы ускорить процесс доведения выплат до граждан, правительство области взяло на себя обязательства по увеличению доли регионального финансирования с 27 до 99 процентов, остальную часть суммы профинансирует ППК «Фонд развития территорий».

## Фестиваль

### Мы вместе!

● Молодежный центр «Содействие»

Подведены итоги XI фестиваля национальных культур «Мы вместе» среди школ Ярославского района. Он проводится с 2020 года в онлайн-формате и посвящен Дню народного единства.

Победителям стали в номинациях:

«Видеосочинение» – Алексей Нартов (Дубковская школа);

«Стендовая презентация» – Василиса Гуржий (Кузнечихинская школа);

«Фотоистория» – Александр Масляков (Кузнечихинская школа);

«Вокал» – Анастасия Прусова, Луиза Лестенькова, Милана Новченкова (Спаская школа);

«Хореография» – Кристина Шушкина, Варвара Кудряшова, Олеся Молькова, Анна Руфанова, Анастасия Родионова, Гаяна Аракелян (Дубковская школа);

«Художественное чтение» – Малена Голубчикова (Иванцевская школа).

Всех победителей ждут подарки от Молодежного центра «Содействие».

Благодарим всех участников за проявленный интерес к фестивалю-конкурсу!

## Образование

### Педагоги вышли на старт



● Наш корр.

В Ярославском районе стартовали муниципальные этапы ежегодных Всероссийских конкурсов «Учитель года России – 2024» и «Воспитатель года России – 2024».

Цель конкурсов – выявление талантливых педагогов, их поддержка и поощрение, повышение их социального статуса и престижа педагогической профессии, распространение инновационного опыта муниципальной системы образования в соответствии с современными тенденциями развития российского образования.

В каждом из конкурсов принимают участие восемь педагогов образовательных учреждений.

Учителя продемонстрируют не только профессиональное мастерство и владение современными образовательными технологиями, но и творческие способности, находчивость и целеустремленность. В этом году они померяются силами в шести конкурсных испытаниях: «Видеозэссе», «Разговор со школьниками», «Урок», «Мастер-класс», «Слово учителю», «Пресс-

Участницы конкурса воспитателей

конференция «Профессиональный разговор».

Для участников конкурса воспитателей состоялись первые очные конкурсные испытания «Моя педагогическая находка» и «Педагогическое мероприятие с детьми». Впереди – следующие испытания.

Победители муниципальных этапов конкурсов профессионального мастерства педагогов продолжат участие на региональном уровне.

#### Кстати

Учитель-логопед детского сада «Березка» поселка Козьмодемьянск Татьяна Бобылева и старший воспитатель Наталия Шошина приняли участие в областном творческом конкурсе педагогических работников образовательных организаций «ЯрПрофи».

В номинации «Методическая разработка занятия в системе дошкольного образования» наши педагоги завоевали первое место.

## Эхо праздника

### Поощрены за службу

● Антон Белов

Фото пресс-центра администрации ЯМР

В День сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации в ОМВД России по Ярославскому району состоялось награждение личного состава.

В торжественной встрече участвовали начальник отдела, полковник полиции Михаил Грицай и первый заместитель главы администрации ЯМР Алек-



сандр Кошлаков, а также ветераны и действующие сотрудники отдела.

Почетные грамоты ОМВД России по Ярославскому району вручены 14 лучшим сотрудникам, еще восемь человек получили за свой вклад в дело охраны общественного порядка Благодарственные письма администрации Ярославского муниципального района.

## Самоуправление

### ОТКРЫТ ПРИЕМ ЗАЯВОК НА СОИСКАНИЕ ВСЕРОССИЙСКОЙ МУНИЦИПАЛЬНОЙ ПРЕМИИ «СЛУЖЕНИЕ»

Премия учреждена по поручению Президента РФ Владимира Путина и будет присваиваться выдающимся представителям муниципалитетов – командам и людям, за особый вклад в развитие муниципальных образований и повышение качества жизни граждан.

#### НОМИНАЦИИ ПРЕМИИ

- «Мой край – моя гордость»
- «Малая родина – сила России»,
- «Защита Отечества – общее дело»,
- «Практики муниципалитета – решения для страны»,
- «Объединяя усилия – умножаем возможности»,
- «Инициатива каждого – общий успех»,
- «Прямой разговор – доверие к власти»,
- «Опыт наставника – успех молодых»,
- «Новые технологии – новые возможности»,
- Специальная номинация «Судьба человека – гордость Отечества».

Организатор – Всероссийская ассоциация развития местного самоуправления (ВАРМСУ) при поддержке Администрации Президента Российской Федерации. Наблюдательный совет возглавил Первый заместитель Руководителя Администрации президента Российской Федерации Сергей Кириенко.



#### КТО МОЖЕТ БЫТЬ НОМИНИРОВАН

Главы муниципальных образований, муниципальные служащие, работники муниципалитетов и муниципальных организаций, а также сельские старосты, члены ТОС (Территориальное общественное самоуправление) и муниципальные депутаты.

Лауреаты будут определены путем многоуровневого голосования, важнейший этап которого – народное голосование. Имена победителей объявят в январе 2024 года.

Заявки принимаются на сайте [премияслужение.рф](http://премияслужение.рф)

## Происшествия

### Два пожара и ДТП

По данным единой дежурно-диспетчерской службы ЯМР, за прошедшую неделю на территории района зафиксированы:

- ◆ два пожара (возгорание контейнерной площадки в д. Кормилицино и бани в п. Волга);
- ◆ одно ДТП на трассе М-8 (автомобиль врезался в опору

линии электропередачи, пострадавший водитель доставлен в лечебное учреждение).

В связи с понижением температуры напоминаем о необходимости соблюдения мер пожарной безопасности при использовании электробытовых приборов и печного отопления.

## Диалог

### Прямая линия

Губернатор Ярославской области Михаил Евраев проведет прямую линию с жителями.

Отвечать на вопросы в прямом эфире глава региона будет 22 ноября. Трансляция будет организована телеканалом «Первый Ярославский» с 19 до 21 часа.

Передать свои вопросы и обращения можно несколькими способами:

- по электронной почте [VoprosEvraevy@yarregion.ru](mailto:VoprosEvraevy@yarregion.ru);
- с помощью формы обратной связи в соцсети «ВКонтакте» (<https://vk.cc/cs6SD4>);
- для видеовопросов работают мессенджеры Viber, Whatsapp, Telegram по номеру 8 (906) 635-91-48.

### Стартовало тестирование системы дистанционного электронного голосования

Избирательная комиссия Ярославской области напоминает избирателям, подавшим заявления об участии во Всероссийской тренировке по использованию дистанционного электронного голосования и получившим статус «Заявление учтено ЦИК России», что тестовое голосование пройдет с 8 ч. 00 мин. 15 ноября до 20 ч. 00 мин. 17 ноября.

## Человек и закон

### Реальный срок

В феврале 2023 года 19-летнюю Валерию Зотову задержали около пункта помощи мобилизованным гражданам в деревне Карабиха за попытку поджечь пункт. У нее изъяли бутылки с зажигательной смесью. Судом она была арестована.

«По полученной в ходе следствия информации, указанные действия она совершила по заданию военнослужащего вооруженных сил Украины в целях дестабилизации деятельности органов власти и воздействия на принятие ими решения по прекращению проведения специальной военной операции», – сообщила пресс-служба регионального УФСБ.

2-й Западный окружной военный суд по итогам рассмотрения уголовного дела признал Зотову виновной по ч. 3 ст. 30, ч. 1 ст. 205 УК РФ «Террористический акт» и назначил ей наказание в виде 6 лет лишения свободы в колонии общего режима. Приговор вступил в силу.



# НОВОСТИ РЕГИОНА



## Новые школьные автобусы и машины скорой помощи направлены в муниципальные районы

Губернатор Ярославской области Михаил Евраев вручил представителям образовательных организаций ключи от 49 новых школьных автобусов. Техника будет работать в 15 районах региона.

– Согласно поручению Президента России Владимира Путина до 2024 года в субъектах страны будут обновлены парки школьных автобусов. Средства на их закупку ежегодно выделяет федерация, – сказал

Михаил Евраев. – Благодаря новой поставке у нас почти 90% транспорта – 2019 – 2023 годов, то есть практически выходим на новый парк школьных автобусов.

«Медучреждения получили 12 машин скорой помощи. Спецтранспорт передан учреждению здравоохранения «Станция скорой медицинской помощи и центр медицины катастроф», больницам Угличского, Ростовского, Ярославского, Тутаевского

районов и городского округа Переславль-Залесский, – сообщает Правительство области. – Современные машины российского производства оснащены необходимым оборудованием, реанимационными, фельдшерскими и акушерскими наборами».

Как отметили в Правительстве Ярославской области, это уже вторая партия автомобилей для медиков в этом году – еще десять машин поступило в апреле.

## В Ярославской области собрали рекордный урожай зерна

Итоги уборочной кампании подвели в Правительстве области. Отмечено, что в регионе показаны высокие результаты в растениеводстве: убрано 151,7 тысячи тонн зерна, что составляет 130,2% к уровню 2022 года, а урожайность зерновых и зернобобовых культур составила 33,2 центнера с гектара, что на 23,2% выше, чем в 2022-м.

«Отличными темпами шла уборка картофеля. Достигнута рекордная урожайность – 300,8 центнера с гектара. Собрано 96,4 тысячи тонн. Высокие показатели и по масличным культурам. Убрано 7,1 тысячи тонн рапса (150,8% к уровню прошлого года). Урожайность выросла на 35,8% и составила 36 центнеров с гектара. Валовой сбор овощей открытого грунта увеличился на 22,9% и составил порядка 30,7 тысячи тонн. Урожайность также стала больше – на 27,5%. Зеленого горошка убрано 17,6 тысячи тонн, это на 28,5% выше уровня 2022 года, – подводит итоги уборочной страды Правительство области. – Впервые за 60 лет в регионе посадили гречиху и продо-

вольственную пшеницу. Новые сельхозкультуры вырастили под Переславлем-Залесским в хозяйстве «Ярославские дали». Урожай составил 700 тонн гречихи и 7 тысяч тонн продовольственной пшеницы. Также впервые в этом году собрали около 200 тонн зерновой кукурузы. Эксперимент провели в Ростовском районе».

В Правительстве Ярославской области отметили, что рост показателей стал возможен в том числе благодаря господдержке. В этом году на проведение агротехнологических работ аграриям при поддержке Правительства области было выделено 51,7 млн рублей, из которых 37,8 млн рублей – федеральные средства. Из областного бюджета Правительство области направило 18 млн рублей на ввод в оборот неиспользуемых земель сельхозназначения и 14,7 млн рублей – на развитие растениеводства. Начала действовать новая мера поддержки – на увеличение производства картофеля и овощей. На эти цели Правительством региона направлено 60,2 млн рублей.

Встреча прошла в рамках фестиваля #МыВместе, организованного при поддержке Правительства Ярославской области. В ней приняли участие члены детского регионального совета, школьники и студенты. Ребята рассказали губернатору о своих проектах, которые хотели бы реализовать.

Глава региона поддержал идею школьников об организации спортивных активностей на ледовых площадках, которые откроются этой зимой во всех районах области. Можно будет проводить

## Михаил Евраев встретился с активистами «Движения Первых»



соревнования, мастер-классы и эстафеты. Поддержку получила и идея проведения те-

матических лагерных смен для участников «Движения Первых». Также ребята выступи-

ли с предложением о развитии медиацентра движения.

– Приятно видеть, что современные школьники интересуются научной работой и хотели бы перенимать опыт у специалистов-наставников. Обязательно организуем цикл встреч с экспертами по интересующим отраслям, продолжим и грантовую поддержку на реализацию проектов, – отметил Михаил Евраев.

## Губернатор назвал дату запуска «космического» автобуса



«Космический» автобус начнет работу 16 июня, в годовщину полета первой женщины-космонавта Валентины Терешковой. Он выйдет на маршрут

Никульское – Ярославский планетарий. Об этом губернатор Ярославской области Михаил Евраев сообщил по итогам встречи с вице-президентом Благотворительного

фонда В.В. Терешковой Еленой Терешковой.

– На покупку автобуса деньги выделим из бюджета региона, – сообщил Михаил Евраев. – Стены и потолок оформят

3D-рисунками, чтобы каждый пассажир мог почувствовать себя пилотом космического корабля. Валентина Владимировна эскизы оценила и утвердила.

Также глава региона обсудил с Еленой Терешковой дальнейшее развитие Ярославского планетария, музея «Космос» и поселка Никульское – родины первой женщины-космонавта. Это ключевые точки специального туристического маршрута, который создает Правительство Ярославской области. Он позволит жителям и гостям региона приобщиться к истории освоения космоса и сформировать представление о современной космонавтике.

15 ноября – Всероссийский День призывника

# Страна зовет защитников

● Антон Белов  
Александр Набоков

**В России идет призыв на срочную службу в армии. О нем рассказывает военный комиссар Заволжского района г. Ярославля и Ярославского района Надежда Семенова.**



Н.Ю. Семенова

**– Надежда Юрьевна, чем отличается этот призыв?**

– Осенний призыв начался 1 октября и продлится весь декабрь. Подлежат ему мужчины от 18 до 27 лет. С 2024 года верхний возрастной предел повысится до 30 лет (нижний останется на уровне 18 лет). После получения повестки все призывники обязаны пройти медицинское освидетельствование. Для некоторых граждан предусмотрены определенные правила: педагоги призываются только весной, а лица, которые трудятся в сельском хозяйстве, – наоборот, осенью.

В этом году призывники получают бумажные повестки, но теперь повестки могут отправляться и электронно. С начала осеннего призыва заработал Единый реестр военно-обязанных.

Введены жесткие меры за нарушение правил призыва или воинского учета. Военнообязанным грозят более строгие наказания. Штраф за неявку в военкомат без уважительной причины возраст с 0,5-3 тысяч до 10-30 тысяч рублей. Это распространяется и на неявку на призывную комиссию или для уточнения данных учета. За то, что гражданин не сообщил в военкомат об изменении семейного положения, места работы, образования, о переезде, его наказывают штрафом от 1 до 5 тысяч рублей (ранее 0,5-3 тысячи). За несообщение в военкомат сведений о выезде из страны

более чем на 6 месяцев или о въезде в Россию нарушители получают штраф в 15 тысяч рублей (ранее 0,5-3 тысячи).

**– Где служат ярославские ребята? Направят ли их по призыву на новые территории Российской Федерации?**

– Основная масса призывников будет отправлена в Центральный федеральный округ, а также в Омскую область (воздушно-десантные войска). Часть из них в учебных соединениях и воинских частях в срок до пяти месяцев освоит военную технику, получит военно-учетную специальность и отправится в войска.

В пункты дислокации подразделений Вооруженных Сил РФ в Донецкую и Луганскую народные республики, Херсонскую и Запорожскую области военнослужащие по призыву направляться не будут.

В военных комиссариатах и вузах идет отбор кандидатов в восемь научных рот технополиса «ЭРА», предназначенных для решения научно-прикладных задач в интересах Вооруженных Сил. Чтобы стать оператором научной роты, необходимо высшее образование по профилю, соответствующему направлению научных исследований, проводимых в интересах Министерства обороны. Призывникам, отобранным в научную роту, предоставляется уникальная возможность участвовать в научно-исследовательской деятельности в области обороны государства. Более 20 ярославцев прошли службу в научных ротах технополиса «ЭРА». Сейчас наш военный комиссариат направит в научные роты одного человека, четвертым предстоит служить в Президентском полку Службы коменданта Московского Кремля ФСО РФ.

**– Какие специальности, умения и навыки востребованы в современной армии?**

– Молодой боец с дипломом или сертификатом повара всегда будет желанным гостем на армейской кухне. Если призывник окончил музыкальную школу или самостоятельно освоил музыкальный инструмент – ему открыта дорога в музыкальную роту. Если молодой человек до призыва получил водительское удостове-



На призывной комиссии

ние категории ВС, с огромной долей вероятности он будет служить водителем. Написать программу, переустановить программное обеспечение, спасти компьютер от вирусов – вот далеко не полный список того, что умеет программист. В армии для него всегда найдется дело. В любой части пригодится квалифицированный сварщик. Если молодой человек обладает дипломом техника, инженера или механика, ему определят должность военного механика. Молодому бойцу, который разбирается в радиосвязи, открыта дорога в военные радисты.

**– Кому положена отсрочка от службы?**

– Отсрочка предоставляется гражданам решением призывной комиссии согласно статье 24 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе», где определен исчерпывающий перечень оснований. Рекомендую изучить этот документ.

**– Один из критериев для отсрочки – непригодность к службе в армии по состоянию здоровья. Какова доля таких молодых людей в Ярославском районе?**

– Если здоровье призывника требует лечения, он может быть признан временно негодным к службе. Тогда призывная комиссия утвердит категорию годности «Г», после чего лицо получит отсрочку до 12 месяцев. Затем гражданин должен повторно пройти медицинское освидетельствование. К 10 ноября этим правом воспользовались только четыре призывника из ЯМР.

**– Какие недуги у призывников чаще встре-**

**чаются: близорукость, плоскостопие, болезни желудка?..**

– Вы назвали практически весь перечень болезней, по которым дается отсрочка по здоровью. К сожалению, есть проблемы по плоскостопию. В последнее время выросло число призывников, которые получают отсрочку по болезням сердца и желудка. Любит наша молодежь быструю еду, хот-доги и газировку. Если человек следит за рационом питания, у него не будет таких проблем со здоровьем.

Молодым людям хотелось бы посоветовать: чаще бывайте на воздухе, меньше сидите за компьютером. Важно закалять себя, тренироваться, готовиться к жизни, ведь здоровье надо беречь смолоду.

**– Новый порядок постановки на воинский учет. Как это работает?**

– Обратиться в военкомат теперь можно через портал Госуслуг. Пока что подать заявления для постановки и снятия с воинского учета, внесения изменений в документы воинского учета, а также для записи на прием к военному комиссару.

Гражданин может встать на воинский учет и привычным способом. Для этого необходимо явиться в военный комиссариат, иметь при себе паспорт и документ персонального воинского учета

(удостоверение гражданина, подлежащего призыву на военную службу, военный билет, справку взамен военного билета).

**– Как получают повестки о призыве?**

– Повестка – это документ, которым уведомляют о необходимости призыва в военкомат.

Гражданину, подлежащему призыву, повестка может быть вручена в военном комиссариате под подпись или направлена в электронной форме.

Если гражданин отказался от получения повестки, направленной по почте, или от ее личного вручения, повестка считается врученной в день отказа.

Вручать повестку должен не только сотрудник военного комиссариата. Это могут по поручению военного комиссара сделать полицейские, непосредственный руководитель по месту работы или представители образовательного учреждения, где человек учится, а также сотрудники военно-учетных столов.

**– Есть ли уклонисты от призыва на военную службу в нашем районе и что влечет за собой уклонение от службы в армии?**

– Уклонисты есть, но их число уменьшается. Мероприятия по розыску и меры правового характера приносят результаты.

Не надо бояться идти в военкомат. Там скажут: если годен, пойдешь служить, если не годен – дадут отсрочку. Большая часть так называемых уклонистов – ребята, которые не знают, что у них есть право не служить в армии на законных основаниях.

**– Что говорят командиры частей о ярославских призывниках?**

– Командиры воинских частей дают характеристики нашим ребятам после каждого призыва. Ярославцы хорошо проходят военную службу, имеют определенные навыки и знания в области обороны потому, что у нас развито военно-патриотическое воспитание. Существует много организаций, занимающихся подготовкой ребят к армии. Это основа обороны, военной службы. Когда человек приходит подготовленный, его не надо учить азам. Поэтому и отзывы о наших ребятах положительные.

**– Что бы Вы посоветовали призывнику?**

– Не бояться военных комиссариатов. Эта структура создана для того, чтобы человек правильно понял свое предназначение. Никто никогда негодного по состоянию здоровья в армию не отправит. Человек должен понять – годен он для армии или нет. Если да, то отслужить достойно и честно, чтобы потом не опускать глаза, глядя на ребят, которые с гордостью и уверенностью за свое будущее скажут: «Я отслужил в ВС РФ и стоял на защите интересов Родины».

Надо готовиться к службе, закалять характер, больше читать, иметь знания в области обороны, понимать, что такое дисциплина.

**– Как считаете, гиперопека родителей может помешать потенциальному призывнику? Например, мать ходит за сына в военкомат...**

– Чувства матери мне понятны, она беспокоится. Но мужчина должен становиться мужчиной и сам принимать решения.

**– Куда обращаться призывникам и их родителям, чтобы получить ответы на вопросы?**

– В военный комиссариат Ярославской области призывники и их родители могут обратиться по телефону **8 (4852) 51-71-56**, в военкомат Заволжского района г. Ярославля и Ярославского района – по телефонам: **8 (4852) 24-04-78, 75-99-42**.

## Наша справка

Уклонение от призыва на военную службу при отсутствии законных оснований наказывается штрафом до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет (ч. 1 ст. 328 УК РФ).

## Связь времен

# Чтобы память была достойной

► Окончание.  
Начало на стр. 1

В торжественной церемонии участвовали министр регионального развития Ярославской области Евгений Чуркин, депутат Ярославской областной думы Павел Исаев, заместитель главы администрации Ярославского района по социальной политике Елена Мартышкина, глава Заволжского сельского поселения Наталия Ашастина и ее заместитель Ирина Староверова, председатель районного Совета ветеранов Юрий Данилов, депутаты Муниципального совета Заволжского сельского поселения, местные жители.

– Перед 80-летием Победы мы решили привести в порядок все военно-мемориальные объекты, чтобы память о героях Великой Отечественной войны была достойной. Хочу сказать спасибо Наталии Ивановне Ашастиной и ее команде за воплощение идеи в жизнь, жителям, которые поддержали реализацию этого проекта. Вечная память и слава погибшим! – обратилась к собравшимся Елена Мартышкина.

Евгений Чуркин отметил, что сохранение памяти о подвигах жителей Ярославской области в годы Великой Отечественной войны является одним из приоритетных направлений реализации государственной политики в регионе.



На открытии мемориала в п. Красный Бор

Юрий Данилов сказал, что ветеранская организация всегда уделяла особое внимание сохранению памятников, и будет продолжать эту работу.

– То, что мы находимся здесь, еще раз подтверждает, что никто не забыт и ничто не забыто. Память о героях останется на века. Благодарю всех причастных к этому благому делу, в первую очередь активистов ветеранских организаций – они подсказывают, что и как нужно делать, следят, чтобы все работы проводились максимально качественно, – отметил Павел Исаев.

В ответном слове Нина Червякова поблагодарила всех участников мероприятия.

На церемонии открытия выступили вокальный ансамбль «Талан» и солисты Григорьевского культурно-спортивного центра Евгений Приходько, Анастасия Ровнягина, Ксения Серова. Присутствующие почтили память погибших защитников Отечества минутой молчания и возложили цветы к памятнику.

Обновленная территория станет украшением и точкой притяжения поселка. Здесь будут проводиться разные мероприятия.

## Толгоболь

В селе Толгоболь памятник погибшим в годы Великой Отечественной войны нуждается в ремонте.



Аллея Героев в п. Красный Бор

ной программе. И сейчас мы видим обновленный памятник, на нем – имена погибших. Здесь присутствуют родственники этих людей. Память должна передаваться молодому поколению, чтобы они знали, благодаря кому мы сегодня живем.

Заместитель главы администрации Ярославского района по экономике и финансам Артем Щербак назвал открытие обновленного мемориала очень важным событием:

– Мы должны гордиться своим прошлым, знать историю страны, делать все возможное для сохранения памяти о тех, кто отдал свои жизни за наше Отечество.



Почетные гости в с. Толгоболь

Администрация Кузнецкого сельского поселения вошла в число победителей конкурса муниципальных образований на обустройство и восстановление воинских захоронений и военно-мемориальных объектов и получила областную субсидию в размере 520 тысяч рублей. Еще 239 тысяч добавили из местного бюджета.

Выполнены работы по капитальному ремонту с заменой элементов конструкции и благоустройству прилегающей территории. На мемориал, к которому теперь ведет пешеходная дорожка из тротуарной плитки, гравировкой нанесены списки погибших.

– Семьдесят восемь лет назад закончилась Великая Отечественная война – самая кровопролитная в истории человечества. Она унесла жизни миллионов наших соотечественников. Память об этих людях является основой сегодняшней жизни, – сказал на торжественной церемонии открытия глава Кузнецкого сельского поселения Александр Белозеров. – Во многих населенных пунктах есть памятники погибшим в годы войны, у нас в поселении их восемнадцать. Как правило, они устанавливались в советское время на средства, собранные жителями, и сейчас нуждаются в ремонте. В этом году такая возможность появилась благодаря региональ-

– Здесь имена тех, кто жил в селе. Наша задача – следить за памятником, украшать это место. Чтобы здесь жил дух памяти, надо прилагать большие усилия, – сказал настоятель Троицкого храма села Толгоболь иерей Дмитрий Волков и отслужил литию по погибшим.

Почетный караул у мемориала несли юнармейцы средней школы поселка Ярославка. Напоминающие о военных годах песни исполнила Елена Ковалевская. Собравшиеся почтили память воинов минутой молчания и возложили цветы к памятнику.

\*\*\*

Также в 2023 году на территории Ярославского района благоустроены мемориальные объекты в селах Сарафоново и Спас-Виталий, поселке Заволжье и деревне Мологино.

Президент России Владимир Путин 31 июля подписал Указ о подготовке и проведении празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. К этой дате должны быть приведены в порядок все памятники.



Обновленный памятник в с. Толгоболь. Лития по погибшим

## Увлечения

# Юный птицевод из Михайловского

● Лариса Фабричникова  
Фото автора и Ильи Мариева

**У восьмиклассника Ильи Мариева необычное увлечение. Он разводит птиц.**



☞ Куры породы карликовый кохинхин

– Интерес к ним у меня с раннего детства, – говорит Илья.

Летом он часто бывал у бабушки Веры Васильевны в деревне Дулово. А у нее в хозяйстве – гуси, куры, индюки. Мальчик с удовольствием ухаживал за ними, любил наблюдать за птицами.

– Несколько лет назад другая бабушка, Зинаида Петровна, завела перепелок. Летом она держала их в небольшой клетке на балконе. Зимой, когда стало холодно, хотела кому-то отдать их. А я взял перепелок себе. Мне нравилось за ними ухаживать, кормить их.

## Хочется чего-то нового

Пять лет назад, когда Илье было девять лет, и началось его увлечение птицеводством. Симпатичные перепелочки разместились в подвале дома. А через год мальчик решил завести и кур. Хотелось чего-то нового. Каждый год в хозяйстве появлялись птицы, среди них экзотические – куры пород маран черно-медный, павловское серебро, китайские шелковые, легбар, а также мускусная индоутка, черри-велли, крупный серый гусь и многие другие.

В этом году птичий двор стал еще больше. Илья купил маленьких гусят, индюшат, утят. Поначалу они жили в брудере – это как ясли для птенцов. Там поддерживается определенная температура и влажностный режим. Когда птицы подросли, Илья переселил их в теплицу, а потом в сарайчик.

В хозяйстве есть инкубатор. В нем уже вылупились перепелки нескольких пород, цыплятки брама – инкубационные яйца привезены из Татарстана. Появились на свет в инкубаторе и куры породы маран – они несут темно-коричневые яйца. Представляете, на Пасху не надо их красить, они уже готовы к праздничному столу. А к ним можно добавить



для красоты и зеленовато-голубые яйца, которые несут куры породы легбар и перепелки селадон. Из всех пород кур юному птицеводу приглянулась карликовый кохинхин. Он показал мне их в теплице, где они сейчас живут. Какая красота! Пушистые разноцветные курочки. Здесь же обитают и экзотические фазан с фазанихой. Особенно хорош самец с длинным хвостом.

В этом году на зиму Илья оставил кур, фазанов. А в брудере подрастают маленькие перепелята. Летом Илья держит в сарае у пруда водоплавающих птиц. Здесь для них раздолье, а в пруду они лакомятся лягушачьей икрой.



☞ Перепелята

## Любимые породы

– Почему ты заводил все новых и новых птиц? – спросила я Илью.

– Ищу породу, которая мне больше понравится, и буду разводить именно ее, – отвечает птицевод. – Среди обычных уток мне нравятся башкирские, окрасы у них разные, есть белые, черные. Они, правда, шумные, громко крикают. Хорошая порода черри-велли – мясные утки, быстро набирающие вес, нра-

вятся мне индийские бегунки – у них прямая осанка, ходят прямо как солдатики, и яйца они несут круглый год.

Среди пород кур я предпочел карликовый кохинхин. Красивые, нарядные, добродетельные птицы. Яйца у них небольшие, но вкусные. Содержать их более экономично. Если обычной курице необходимо в день 120 г комбикорма, не учитывая траву, овощи, то карликовой – 60-70 г.

За пять лет столько нового узнал Илья о птицах! Он может рассказывать о своих питомцах часами. Его рассказ увлекает собеседника.

Очень полюбил птицевод гусей.

– Они преданные, любят хозяина. Я их купил маленькими, вырастил. Как увидят меня, начинают сразу приветствовать.

Еще любимцы Ильи – индоутки. Они яркие, эффектные – есть коричневые, лавандовые, черные... Индоуток называют шипунами: они не крикают, а шипят.

– А имена ты даешь своим птицам? – спрашиваю я Илью Мариева.

– Бывает, если они яркие, запоминающиеся. Самого крупного красивого гуся я назвал



☞ Утята

Мartiном. Селезню индоутки дал имя Слоня. А еще у меня был такой боевой, взъерошенный петух, я его назвал Джигурда.

Мама Татьяна Владимировна подключается к разговору.

– А был петух, которого прозвали Картавый. Соседи жаловались на него, сильно, мол, кричит. Мы потом его в другой сарайчик перевели, чтобы не слышно было. А потом отдали петуха в хорошие руки.

– А что самое интересное для тебя в птицеводстве?

– Выводить птенцов, выращивать их, наблюдать, как они растут. Даже не верится, что маленький гусенок через три месяца превращается в большую птицу.

Летом работы у Ильи прибавляется.

– Встаю в 7 утра, выпускаю птиц из сарая, кормлю их, приношу воду. Всех водоплавающих – на пруд, кур – на прогулку. В сарае провожу уборку, траву рву. Яйца собираю утром и вечером. И днем захожу посмотреть, как чувствуют себя питомцы.

– А какая мечта у Ильи Мариева?

– Открыть небольшую птицеферму и разводить несколько пород.

Сарай у пруда стал местом притяжения людей. Сюда приходят молодые мамы с колясками, дети, взрослые. Любуются

птицами, разглядывают их яркое оперение. Простят Илью покормить его питомцев.

– Я разрешаю общаться с птицами, погладить цыплят, – говорит хозяйин.

## Диалог с единомышленниками

Илья активно общается с соцсетями со взрослыми птицеводами, набирается у них опыта. Люди благосклонно относятся к юному фермеру и стараются помочь советом, да и сам Илья уже может что-то порекомендовать. Он открыл сначала свою страничку «ВКонтакте», затем создал группу «Домашнее хозяйство и птицеводство», у него есть свой канал в «Телеграме» и на YouTube с большим числом подписчиков:

– Но сейчас реже выкладываю туда информацию, времени не хватает.

В школе поддерживают увлечение Ильи. Некоторые одноклассники заинтересовались птицеводством, а друг Захар подумывает завести пернатых питомцев.

Илья хорошо учится. А любимый предмет у него – история. Есть у подростка и другие увлечения, он занимается лыжным спортом, участвует в соревнованиях.

## Поддержка родных

Интересно, что своих питомцев Илья покупал сначала на деньги, которые ему дарили родители, бабушки. Сейчас на эти цели идут и средства, вырученные от продажи яиц и птиц.

Мама Ильи Татьяна Владимировна рассказывает:

– Поддерживаю увлечение сына, бывает, с чем-то я не согласна, высказываю свое мнение, но не мешаю. Илья проявляет самостоятельность, покупает сам птиц, комбикорм, – у него уже есть свой поставщик; делает ремонт в помещениях, тщательно следит за своими питомцами, за их состоянием и здоровьем, занимается продажей яиц и птиц, – у него есть постоянные покупатели.

В самом начале Илью поддерживали бабушки, и сейчас они приносят на корм птицам сухой хлеб, остатки еды, овощи, помогают обустроить помещения для питомцев. Я варю овощную смесь. Поддерживает и отец, помогает переносить мешки с зерном, комбикормом. Младший брат Ильи Николай тоже старается помочь. Мы рады, что Илья занимается хорошим, полезным делом.

## #Мывместе

## Сети для защиты

● Антон Белов

Только за две недели в октябре-ноябре жители Некрасовского сельского поселения отправили для участников специальной военной операции 35 маскировочных сетей, 110 пар шерстяных носков, две коробки хлопчатобумажных носков, нижнего белья и футболок, а также более 30 коробок с вещами и игрушками для детей и 10 коробок гуманитарной помощи в госпиталь.

Волонтеры из поселка Михайловский благодарят неравнодушных соседей – жителей города Тутаева, которые регулярно присылают необходимые вещи. А местные мастерицы шьют мягкие и теплые костюмы для СВО.

Мастер-классы по плетению маскировочных сетей для солдат, участвующих в СВО, проходят во всех поселениях Ярославского муниципального района, в том числе в Леснополянском культурно-спортивном центре, в Ширинском доме культуры Курбского сельского поселения, где после того как доплели шестиметровую осеннюю маскировочную сеть, сразу же принялись за новую.



Приглашают односельчан на мастер-классы для изготовления таких изделий из специального материала спанбонда и в Толбухинский дом культуры. Участницы акции «Вяжу солдату» в этом селе вяжут носки для военных. А на странице села Толбухино в социальной сети «ВКонтакте» для желающих принять участие приведен список всего, что необходимо в рамках сбора гуманитарной помощи.

Помочь можно и добрым словом. Школьники Ярославского района с начала военной операции пишут письма нашим бойцам СВО. Все письма наполнены добротой и словами поддержки.

Письма солдатам могут отправить все желающие. Передать послания можно в штаб акции #МЫВМЕСТЕ Ярославского района.



Если вы хотите присоединиться к штабу и стать волонтером #МЫВМЕСТЕ, необходимо зарегистрироваться по ссылке:  
<https://dobro.ru/project/10060264>



## Наша справка

Напоминаем, что районный штаб #МЫВМЕСТЕ находится в Молодежном центре «Содействие» по адресу: п. Лесная Поляна, д. 37, 2 этаж. Телефон 8 (4852) 59-32-26.

Штаб обрабатывает заявки на бытовую, гуманитарную, психологическую и юридическую помощь, а также оказывает адресную помощь семьям военнослужащих: сбор необходимых вещей для детей, доставка продуктов пожилым родственникам и т.д.

Если вам будет нужна помощь волонтера, то вы можете оставить заявку по номеру горячей линии 8-800-200-34-11.

## Благодарим

## Зеленый колодец на улице Зеленой

● Олег Образцов

Недавно я обратился к главе Курбского сельского поселения Павлу Николаевичу Пухову с просьбой почистить колодец в деревне Мордвиново на улице Зеленой.

И вскоре начались работы. Всего за три дня наши мордвиновские мастера Евгений Гудкевич и Николай Титов почистили колодец, два раза откачивали воду, убрали большой слой земли внутри,

сделали новый деревянный домик и покрасили его в веселый, яркий зеленый цвет. И вода теперь в нашем колодце чистая, вкусная, можно и для засолки огурцов ее использовать. Колодец радует не только жителей улицы Зеленой, но и соседних.

Благодарю Павла Николаевича Пухова за оперативность, Евгения Гудкевича и Николая Титова за качественно выполненную работу!

## Хозяину на заметку

## Договор на техобслуживание

С 1 января 2024 года будут действовать новые условия техобслуживания газового оборудования в многоквартирных домах.

Жители области, у которых был заключен договор Ярославль с АО «Газпром газораспределение Ярославль», смогут заключить новый на условиях публичной оферты и в последующем оформить его в бумажном виде.

В этом месяце в квитанции за газ предполагается допначисление в один рубль. Данная оплата будет являться подтверждением принятия условий оферты.

Договор и оферту можно найти на сайте – <https://clck.ru/36V4JP>, в подразделениях компании и в территориальных органах местного самоуправления.



Заключение договоров происходит в единых клиентских центрах газораспределительной компании, также можно заполнить форму на сайте – <https://clck.ru/36V4JT>.

## Впечатления

## Путешествие в Рыбинск

● Татьяна Петренко

В рамках профориентационной программы «Рыбинск – город возможностей» обучающиеся 9-10 классов Михайловской средней школы посетили город Рыбинск.



ванном трудоустройстве по окончании обучения в РГАТУ, а также об интересной студенческой жизни, а в завершение встречи хозяева угостили нас вкусным обедом.

Во время автобусно-пешеходной экскурсии по центру Рыбинска ребята получили сведения истории возникновения города и его названия, а также о создании Рыбинского водохранилища.

ровщик, сборщик. Ребята увидели, как собирают двигатель самолета.

В Рыбинском государственном авиационном техническом университете имени П. А. Соловьева ученики посетили

учебные лаборатории и смогли увидеть разные физико-химические опыты. Преподаватели ознакомили школьников с программой обучения в вузе, рассказали о специальностях и гарантиро-

Для них была проведена обзорная экскурсия по учебному центру крупного авиапредприятия ПАО «ОДК «Сатурн», где школьники ознакомились с такими профессиями, как токарь, фрезе-

## Если вы обнаружили запах газа в помещении, необходимо:



НЕМЕДЛЕННО ПРЕКРАТИТЬ ПОЛЬЗОВАНИЕ БЫТОВЫМИ ГАЗОВЫМИ ПРИБОРАМИ



СООБЩИТЬ В АВАРИЙНУЮ ГАЗОВУЮ СЛУЖБУ ПО ТЕЛЕФОНУ 04 ИЗ НЕЗАГАЗОВАННОГО МЕСТА



НЕ ЗАЖИГАТЬ ОГНЯ, НЕ ВКЛЮЧАТЬ И НЕ ВЫКЛЮЧАТЬ ЭЛЕКТРООСВЕЩЕНИЕ И ЭЛЕКТРОПРИБОРЫ, НЕ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ЭЛЕКТРОЗВОНКАМИ



ДО ПРИБЫТИЯ АВАРИЙНОЙ БРИГАДЫ ОТКРЫТЬ ОКНА ИЛИ ФОРТОЧКИ И ПРОВЕТРИТЬ ПОМЕЩЕНИЕ



ОБЕСПЕЧИТЬ СВОБОДНЫЙ ДОСТУП РАБОТНИКОВ ГАЗОВОГО ХОЗЯЙСТВА ДЛЯ ЛОКАЛИЗАЦИИ АВАРИЙНОЙ СИТУАЦИИ



## Слово краеведа



В.Г. Горяинова

● Наталья Русинова  
Фото из семейных архивов  
С.В. Карцовой, Г.П. Федотовой  
и из открытых источников

Благополучие каждого помещика, всей его семьи зависело прежде всего от уровня организации хозяйственной деятельности усадьбой. И в этом немалую роль играла хозяйка имения. Хозяйкой в сельце Михайловском Ярославского уезда была Варвара Геннадиевна Горяинова.

### Род Бенкендорф

Варвара Геннадиевна родилась в 1879 году в Костроме, в семье действительного статского советника, гвардии ротмистра Геннадия Васильевича Карцова и Натальи Александровны (в девичестве Бенкендорф). Она была младшим, седьмым ребенком в семье.

Ее предки с честью служили России. Дворянский род Бенкендорф ведет начало от рыцарей Тевтонского ордена, получивших в начале XIV века земли в маркграфстве Бранденбург (Германия). Родоначальник рода Христофор Бенкендорф занимал должность бургомистра города Зальцведеля.

Прапрадед Варвары Иоганн фон Бенкендорф в правление Петра Великого служил бургомистром Санкт-Петербурга. Затем семья перебирается в Москву. Имя его сына Ганса, прадеда Горяиновой, было известно в культурных кругах того времени.

Семья Ивана Ивановича (так звали его на русский манер) имела дом в Москве, на Страстном



И.И. фон Бенкендорф.  
Портрет работы Ф. Тулова

# Хозяйка усадьбы

Рассказ  
о помещице  
сельца  
Михайловское  
Ярославского уезда  
Варваре  
Геннадиевне  
Горяиновой

бульваре. Хозяин организовал у себя один из первых литературных салонов. Попасть в гостеприимный и хлебосольный дом Бенкендорфов считали за честь многие известные люди того времени.

Летом Бенкендорфы уезжали в поместье Виноградово в Подмоскowie. Неоднократно бывал в усадьбе поэт Г.Р. Державин. Многолетняя дружба связывала семью с баснописцем И.А. Крыловым.

Дед Горяиновой Александр фон Бенкендорф владел крупнейшим машиностроительным заводом в России и нефтедобывающей компанией «Бенкендорф и Ко» в пригородах Баку. В браке он имел тринадцать детей. Одна из дочерей, Наталья, в 1866 году вышла замуж за костромского дворянина Геннадия Васильевича Карцова.

### Род Карцовых

Легендарным предком Карцовых был человек по имени Керец-бей, живший в XV веке. «Керец» (или «карец») в переводе с арабского означает «смуглый». Возможно, что и фамилия своим происхождением обязана ему.

Продолжатель рода Керецбея, крещеный татарский мурза Бармес Юшманович (Борис Иванович) Карцов, служил опричником у Иоанна Грозного. В 1595 году царь Федор Иоаннович жалует Бармеса костромскими землями за верную службу.

Прадед Варвары Степан Иванович Карцов – коллежский ассессор, заседатель Верхнего земского суда Костромского наместничества, владел одним из лучших домов в центре Костромы, а также имел ряд усадеб в нескольких уездах.

Дед Василий Степанович в 1817 году женился на княжне Варваре Федоровне Щербатовой. В семейном архиве Карцовых сохранилась романтическая история. Во время пожара в Москве в 1812 году Вареньку Щербатову спас из горящего дома проезжавший мимо французский офицер. Он вбежал в здание, схватил ее и выпрыгнул на натянутые его солдата-



Михайловское, 1908 г. Первая слева – В.Г. Горяинова, второй справа – Ю.В. Горяинов

ми простыни. Офицера звали Арман Суше де Буачи.

Обгоревшая Варенька долго лечилась во французском полемическом госпитале, а когда поправилась, бросилась с горничной догонять отступающий полк де Буачи. Вскоре приняла католичество, и они с Арманом обвенчались. В битве под Ватерлоо де Буачи погиб, а Варенька потеряла нерожденного ребенка. Она вернулась в Россию.

Александр I, узнав эту историю, сказал: «Я понимаю, что это любовь. Но она изменила православию, и мне не хотелось бы после этого видеть ее в столице». С глаз долой княжну отправили в Костромскую губернию в одно из имений Щербатовых.



Г.В. Карцов

По соседству находилась усадьба Василия Степановича. Как гласит легенда, Карцов четыре года скакал на коне вокруг соседского имения, ухаживая за Варенькой. В конце концов, она согласилась выйти за него замуж, но перед венчанием поставила условие: в ее комнате всегда будет висеть портрет Армана. Василий Степанович условие принял. В честь бабушки и назвали Варвару Геннадиевну, самую младшую из семи детей Карцовых.

Отец Варвары, Геннадий Васильевич, в молодости участвовал в кругосветном путешествии на фрегате «Паллада». Унаследовав здание в Костроме, стал сдавать его под квартиры, а в начале 1860-х годов открыл здесь гостиницу «Старый двор» и ресторан.

Четыре дочери Карцовых стали выпускницами Смольного института благородных девиц. Варвара окончила этот институт в 1897 году с шифром – золотым вензелем в виде инициалов императрицы на банте из белой в золотую полоску ленты, который вручался лучшим выпускницам.

### Деятельность михайловской помещицы

В 1900 году Варвара вышла замуж за Юрия Васильевича Горяинова. Подпоручик Горяинов после окончания Императорского училища правоведения начал карьеру в должности губернского секретаря, чиновника особых поручений при Костромском и Владимирском губернаторах. Тут и познакомились.

В 1901 году мать Варвары Геннадиевны умирает, и молодожены переезжают в Ярославль. Поселились они в небольшом двухэтажном особняке на Волжской набережной во дворе дома акцизного общества, ранее принадлежавшего Горяиновым.

В сельце Михайловском Норской волости, в имении, подаренном на свадьбу отцом Горяинова, жили с весны до осени; принимали гостей, устраивали охоту, ставили спектакли. Дом был старый, деревянный, оставшийся еще от Константина Васильевича Толбухина, брата бабушки Горяинова.

В воспоминаниях служащего Горяиновых, записанных его дочерью З. Ф. Петуховой, дана характеристика хозяев: «Юрий Васильевич характер имел добрый, слыл справедливым. И жена, Варвара Геннадиевна, была под стать мужу, – привлекательная внешне, мягкая по отношению к крестьянам. За свой счет устраивали на учебу в Ярославль детей служащих».

В 1913 году супруги выстроили двухэтажный каменный особняк, дошедший до наших дней. Варвара Геннадиевна принимала самое деятельное участие в делах мужа и уверенно вела дом – богатый, гостеприимный, всегда полный народу. Своих детей у них не было, так как в детстве Юрий Васильевич тяжело переболел скарлатиной. Горяиновы удочерили трехлетнюю девочку – сироту Марию.

Племянник Варвары Геннадиевны Владимир Геннадиевич Карцов пишет: «Горяиновы – богатые помещики буржуазного типа. Свое имение Михайловское, с его лугами, выгонами, с умело построенным на полях севооборотом, они превратили в образцовое молочно-животноводческое хозяйство. Во время войны оно не завяло, а расцвело, так как Юрий Васильевич, пользуясь своими связями, получил для работы группу чешских военнопленных».

И если Юрий Васильевич «исключительно подвижен, общителен, остролов, жуир», то Варвара Геннадиевна человек иного склада. «Это – рачительная хозяйка. Дом, поместье, маслодельный завод, пасеки – все в крепких ее руках. Ее хозяйский глаз все подметит...».

► Окончание следует

## Профилактика

Что нужно знать об опасном предвестнике близорукости.

Аккомодация – это способность глаза к четкому видению разноудаленных объектов, отвечающая за перевод фокуса зрения с близи на даль и наоборот. Ее нарушения являются одной из ведущих причин возникновения близорукости, в первую очередь у детей младшего и среднего школьного возраста. Их профилактика и поиск способов снижения рисков ухудшения зрения находятся сегодня в фокусе внимания офтальмологов. Эти и многие другие вопросы специалисты обсудили на конференции в Ярославле.

Близорукость может развиваться на фоне спазма или слабости аккомодации. Они чаще всего проявляются при длительной работе на близком расстоянии – в особенности при использовании различных электронных устройств. Офтальмологи называют этот фактор «компьютерным утомлением» – зрительные функции резко снижаются после двух часов непрерывной работы перед монитором. Для детей помимо этого синдрома также характерна так называемая «стойкая школьная близорукость», когда глаз приспосабливается к работе на близком расстоянии, а острота зрения вдаль снижается.

«Слабость аккомодации нельзя пропустить – это очень важный диагноз. В последних

# БЫТЬ В ФОКУСЕ



научных работах уделяется большое значение роли слабости аккомодации, задержки аккомодационного ответа как важного фактора, влияющего на прогрессирование близорукости», – объяснила **Наталья Хватова, кандидат медицинских наук, врач-офтальмолог высшей категории.**

Нарушения аккомодации сложно заподозрить на ранних стадиях, так как их симптомы не всегда напрямую связаны со зрением – его видимым снижением или быстрой утомляемо-

стью глаз. Особенно сложно заметить их проявления у детей.

«Жалобы могут быть очень неспецифичны: начиная от головных болей, сонливости и заканчивая прыжками артериального давления, тошнотой и рвотой. Нередко родители жалуются, что ребенок не может сосредоточиться, засыпает над книгой. Это тоже может говорить о нарушении. Однако мы не опираемся только на такие симптомы в нашей работе, а в первую очередь смотрим на объективные методы

обследования», – рассказала **Наталья Слышалова, кандидат медицинских наук, врач-офтальмолог высшей категории.**

К таким методам, например, относится аккомодография – это исследование проводит на приеме врач-офтальмолог. Кроме того, как правило, врач обратит внимание на такие признаки, как прищуривание для разглядывания предметов и жалобы на ощущение песка, зуда, покраснение глаз и постоянное желание их тереть.

Нередко нарушение аккомодации, возникшее на фоне длительной работы за компьютером, сопровождается синдромом «сухого глаза» и астенопией. Для профилактики этих состояний офтальмологи советуют правильно организовать рабочее место: обеспечить равномерное и достаточное освещение, расположить монитор не менее, чем на 50–70 см от глаз. Также поможет соблюдение правила «20/20»: при работе перед экраном необходимо делать 20-секундный перерыв каждые 20 минут. Для лечения синдрома «сухого глаза» используется противовоспалительная терапия и увлажняющие капли, оказывающие защитное действие на роговицу.

В настоящее время существуют различные методы терапии нарушений аккомодации. Основной инструмент – это лекарственные препараты.

Нарушение аккомодации – это состояние, которое можно предотвратить. Для профилактики врачи, среди прочего, советуют:

- обеспечить правильное освещение письменного стола;
- устраивать регулярные перерывы на отдых для глаз при интенсивной зрительной работе;
- делать специальную профилактическую гимнастику для глаз;
- включить в диету продукты, богатые необходимыми для зрения витаминами и минералами.

## Безопасность

## Не откладываете, завтра может быть поздно!

Кроме огня или обрушения конструкций, одной из причин гибели людей при пожаре являются дым и недостаток кислорода. Самое страшное, если пожар происходит в жилом доме среди ночи. Вы уверены, что проснетесь и начнете действовать? Действительность состоит в том, что вы не проснетесь от запаха дыма, а только еще крепче заснете.

Одним из наиболее эффективных средств предупреждения гибели людей от пожаров считается автономный пожарный извещатель. Данное устройство является одним из самых эффективных приспособлений для обнаружения возгорания на ранней стадии.



Главная цель датчика – оповестить о пожаре людей. А это значит – дать шанс на спасение!

В квартире необходимо поставить минимум один извещатель в коридоре или прихожей, в частном доме с двумя и более этажами – разумно поставить

по датчику на каждом этаже (коридор, холл, лестничные площадки, подвалы с отопительным оборудованием). Для большей безопасности пожарный датчик обнаружения дыма следует установить в каждую комнату и помещение.

Устанавливайте пожарные извещатели там, где сигнал их тревоги можно будет услышать из любого помещения квартиры или дома, даже когда вы спите или когда все двери закрыты, и, возможно, именно этот прибор поможет предотвратить самую большую трагедию.

Подумайте не только о себе, но и близких, находящихся рядом, особенно о маленьких детях, ответственность за которых лежит на вас, и которые в случае пожара не смогут себе помочь!

Отдел надзорной деятельности и профилактической работы по Ярославскому и Некрасовскому районам

## Наша консультация

## Пособия по временной нетрудоспособности

В этом году Отделение Социального фонда России по Ярославской области обработало более 439 тысяч листов нетрудоспособности в электронной форме и выплатило пособия 204 тысячам граждан. Сумма оплаченных больничных составила 3,9 миллиарда рублей.

Компании получают данные больничных листов в электронном виде, что снижает объем бумажной работы и вероятность сделать ошибку при заполнении сведений. Работники в свою очередь получают выплаты по временной нетрудоспособности без обращений и подачи каких-либо документов. После того, как медицинская организация закрывает больничный, а в Отделение СФР приходят от работодателя необходимые сведения, пособие назначается и выплачивается в течение 10 рабочих дней.

Переход на электронный формат также предоставил работникам постоянный доступ к информации о больничных выплатах. Соответствующие данные теперь всегда доступны в личном кабинете на портале Госуслуг. Здесь легко отслеживать сведения об открытии больничного листа, его продлении, закрытии, размере и т.д.

Напоминаем, что размер пособия зависит от страхового стажа и зарплаты работника. Для расчета среднего заработка берут все выплаты, на которые начислялись взносы по обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством за последние два года, в том числе у предыдущего работодателя. При страховом стаже 8 и более лет пособие составит 100 процентов среднего заработка. При страховом стаже от 5 до 8 лет – 80 процентов среднего заработка, при стаже до 5 лет – 60 процентов.

Пресс-служба Отделения СФР по Ярославской области

## Улыбнись

\*\*\*  
Он был практически здоров, пока не признался врачу, что миллионер.

\*\*\*  
Гости будут несказанно удивлены, если вы сделаете им сюрприз и придете раньше, чем они к вам.

\*\*\*  
Всю жизнь мечтал увидеть шаровую молнию, поэтому в ожоговом отделении был самым счастливым.

\*\*\*  
Ученые подтвердили, что докторская колбаса не лечит, а любительская не любит.

\*\*\*  
Когда женщины говорят, что все мужики одинаковые, это они опытом делятся?

\*\*\*  
– Дорогая, собирай вещи! Мы переезжаем!  
– Ты купил новую квартиру?  
– Нет, проиграл старую!

## Гороскоп. С 20 по 26 ноября



**ОВЕН.** Прекрасный период для успеха на профессиональном поприще, но звезды предупреждают, что, стремясь выделиться, возможно, новым надеждам и планам не получится осуществиться.



**ТЕЛЕЦ.** Настает благоприятная неделя для дружеских или романтических отношений. Беседа с начальниками пройдет конструктивно, а также с любыми вышестоящими людьми, руководством или организациями.



**БЛИЗНЕЦЫ.** Возможно, неблагоприятна будет первая половина недели, она может принести неуверенность и растерянность по отношению к себе. Во второй половине недели будет подъем сил.



**РАК.** Наступает замечательный период для перспективных и интересных знакомств или общения с друзьями. Плодотворно будет посвятить время построению планов.



**ЛЕВ.** Ожидается благоприятное начало недели. Рисковые предприятия и торговая деятельность будут для вас успешны. Вполне возможны встречи с интересными людьми, дальние путешествия.



**ДЕВА.** Благоприятный период для новых знакомств. Смело решайте проблемы и устанавливайте деловые контакты. Сейчас повысится ваш жизненный потенциал и ваше обаяние.



**ВЕСЫ.** В семейных отношениях, возможно, возникнут осложнения по причине вашей безответственности. Вы справитесь с трудностями, если перестанете перекладывать заботы на чужие плечи.



**СКОРПИОН.** Благоприятный период для выстраивания фундамента. Вы окажетесь в родной стихии, которая позволит вам планировать события. Ваши энергичность и оптимизм помогут совершить много дел.



**СТРЕЛЕЦ.** Период сулит продвижение в профессиональной сфере и повышение дохода. Стоит притормозить и приступить к делам, которые вы пропускаете из-за быстрого темпа жизни.



**КОЗЕРОГ.** Новые знакомства ожидают вас на этой неделе, приятные ситуации в романтической сфере не обойдут вас стороной. При работе держитесь своего ритма.



**ВОДОЛЕЙ.** В ближайшее время ожидает удача. Прежде чем приступать к делам, составьте их список – от самого важного, иначе вы запутаетесь и не будете продуктивны, насколько могли бы быть.



**РЫБЫ.** В скором времени произойдет сильный взрыв эмоций. Вы будете излучать уверенность и целеустремленность. Любые препятствия и трудности окажутся вам по плечу.

## Сканворд

Чудо в перьях	Посуда для приготовления кофе	Название человека	Верхний слой корки цитруса		Грузоподъемная машина		Сухие лепёшки из пресного теста		Начало материнства
→	↓	↓	↓		Карликовый буйвол	→			
Мастер – золотые руки	→						Автоматический выключатель		Длинная узкая отшель
→					Оросительный канал, канава	→	↓		↓
Скрученная нить, верёвка		Собачья посуда		Правила соблюдения чистоты	→	↓	Единица объёма и ёмкости		Монах в православии
Комнатное растение	→	↓							↓
Фарфор и печенье	Состояние человека		Пустыня на юге Африки	↓	↓				
→	↓		↓				Куст у реки		Ядовитая жаба
Музыкальный стиль из Ямайки	→			Род кустарников семейства вересковых	→		↓		↓
→						Город на западе Алжира	↓	Шанцевый инструмент	
Образцовая мера		Дикая или домашняя птица, живущая у воды		Манильская пенька	→			↓	
Назойливое насекомое	→	↓		↓	Клич, призывающий смеяться		Хвалебное слово для Девы Марии		Страховочный трос
→					↓		↓		↓
Сладкий картофель	Травянистое растение	→							
Кукуруза	→				Футбольный клуб Испании	→			

## Спорткурьер

Подготовил Владимир Колесов

### Сыграли результативно

#### Футбол. Первая лига

В матче 17 тура Первой лиги «Шинник» принимал «Аланию». На 14 минуте Алейников расстрелял ворота гостей почти с линии вратарской – 1:0. Через две минуты Машуков сравнял счет – 1:1. Капитан Самойлов мощным ударом метров с 30 уложил мяч под перекладину – 2:1 (33). «Алания» отыгралась со штрафного на 39-й минуте – 2:2. На 68-й минуте Самойлов оформил дубль. Казалось, все идет к победе – 3:2. Но вмешался рефери, назначивший пенальти в добавленное время в ворота хозяев. Хадарцев реализовал момент – 3:3 (90). Спорный момент не дал взять три очка у «Алании».

Ярославцы подали жалобу на судейство. «Шинник» поддержал и губернатор Михаил Евраев.

### «Енисей» разгромил «Шинник»

В Красноярске в матче 18 тура выясняли отношения местный «Енисей» и «Шинник». Перед встречей команда хозяев отставала от гостей на одно очко. «Енисей» пропустил первым: на 12-й минуте нападающий Андреев реализовал выпад и вывел ярославцев вперед – 0:1. Сравнял счет Иванов на 33-й минуте – 1:1. Неуверенные действия в обороне и мощная игра красноярцев в атаке предопределили разгром «Шинника». Во втором тайме забивал только «Енисей». Голы сыпались от Кичина (60), Окладникова (62). На 82-й минуте не сократил счет с пенальти Низамудинов – пробил мимо. В компенсированное время завершил разгром Савельев – 4:1 (1:1).

«Шинник» продлил серию без побед до 7 матчей, расположившись на 11-й строчке с 22 очками.

### Сложный выезд

#### Хоккей. КХЛ

В Хабаровске в матче Фонбет чемпионата КХЛ «Локомотив» начал выездную серию игрой с «Амуром». Счет открыл Полуин броском от левого борта – 0:1 (18). Второй период обошелся без голов. Еще три шайбы «Локомотив» забросил в третьем периоде. Алексеев и Красковский отличились в равных составах, Березкин – в большинстве. Между 3-й и 4-й шайбами «Локомотива» единственный раз пробил ворота Исаева Коршков. Итоговый счет – 1:4 (0:1, 0:0, 1:3) в пользу команды Никитина.

Выездную серию «Локомотив» продолжил во Владивостоке против «Адмирала». Гости начали встречу с напором, владели шайбой, но до ворот ее доводили не часто. Перевернули игру «моряки» в последние пять минут периода. «Железнодорожники» пропустили трижды и не смогли

распечатать ворота хозяев. Под занавес «Адмирал» забросил еще два раза, второй гол «Локомотив» пропустил в пустые ворота, когда Никитин снял Бочарова. В третьем отрезке ярославцы отыграли две шайбы. Отличились Андронов и Красковский. Для Андронова эта шайба стала 100-й в чемпионате КХЛ.

В итоге победа «Адмирала» – 5:2 (3:0, 2:0, 0:2).

Местная «Сибирь» и «Локомотив» сошлись в Новосибирске. Первым голом и точным броском от синей линии отметился Березкин на 7-й минуте – 0:1. Хозяева отыгрались: Андреев с диагональной передачи переиграл Исаева – 1:1 (8). В розыгрыше большинства после удаления Прохоркина в зоне атаки партнеры вывели Полунина на взятие ворот – 1:2 (18, 6Б). После перерыва ярославцы довели дело до победы – 1:2 (1:2, 0:0, 0:0).

У «Локомотива» в активе 36 очков и 4-е место в конференции «Запад».

Днем °С Ночью °С

ПТ 17.11	-4...-5	-6...-7
СБ 18.11	-5...-6	-7...-8
ВС 19.11	-5...-6	-6...-7
ПН 20.11	-5...-6	-5...-6
ВТ 21.11	-5...-6	-5...-4

## Ответы на сканворд из №86

**По горизонтали:** Бабируса. Сет. Юкатан. Шафер. Сари. Лес. Ткач. Член. Агути. Цам. Дань. Замок. Жар. Триест. Дуб. Луч. Напалм. Ная. Шаг. Иоанн.

**По вертикали:** Бисса. Бут. Риск. Скиталец. Адонис. Юр. Ас. Арена. Флаг. Карандаш. Чудо. Чин. Такт. Мкртчян. Желна. Асуан. Рами. Упа. Баг.

## Фотовернисаж

В небе над  
Карабихой

Большой пестрый дятел

Лариса Фабричникова

Схудожниками Владимиром и Натальей Бутусовыми я познакомилась лет 20 назад. Тогда они поразили меня своей любовью к русскому пейзажу, трепетным отношением к природе.



Пустельга



Ястреб-тетеревятник и большой кроншнеп

Владимир Алексеевич увлекается съемкой крупных редких птиц, которые, как правило, у нас не живут, их можно наблюдать на пролете весной и осенью. Увидеть скопу, беркута, осоеда, орлана-белохвоста, канюка-зимняка – большая удача. А сфотографировать их тем более сложно. Для съемки применяется мощный телеобъектив.

В небе над Карабихой Владимиру Бутусову удалось сфотографировать скопу, черного коршуна, осоеда, ястреба-тетеревятника, канюка-зимняка. Лунь, пустельга и аист сняты в Гаврилов-Ямском районе.

Наталии Бутусовой посчастливилось запечатлеть в Карабихе ястреба-перепелятника, дятла и других прекрасных птиц.



Лунь



Ястреб-перепелятник



Аист на гнезде

Дорогие читатели, присылайте на электронную почту [yaragro.kuf@mail.ru](mailto:yaragro.kuf@mail.ru) подборку ваших фоторабот с подписями, кратким описанием обстоятельств и условий съемки. Лучшие из них увидят свет на страницах «Ярославского агрокурьера».

## Экология

## Барьеры от пожаров

yarregion.ru

В Ярославской области завершены запланированные на 2023 год работы по созданию и прочистке минерализованных полос.

В период они служат естественным барьером, защищающим лес от огня. Проложено более 900 километров минерализованных полос при плане 860 километров, прочищено ранее созданных – 1 820 километров.

Охрана лесов от пожаров – одно из приоритетных направлений в реализации федерального проекта «Сохранение лесов» национального проекта «Экология», инициированного Президентом России Владимиром Путиным, – подчеркнул министр лесного хозяйства и природопользования Дмитрий Пеньков. – Один из ин-

струментов в данной работе – проведение противопожарных мероприятий, таких как создание и прочистка минерализованных полос, размещение стендов с информацией на противопожарную тематику, благоустройство мест отдыха. Принятый комплекс мер в этом году позволил успешно пройти пожароопасный период, минимизировать количество возгораний и их площадь на территории лесного фонда.

Минерализованные полосы прокладываются рядом с участками, которые наиболее подвержены пожарам. При подготовке почвы под искусственное лесовосстановление ими окружают участки, на которых в следующем году посадят лесные культуры.

Работы проводятся в том числе и при помощи спецтехники и оборудования, приобретенные ранее в рамках нацпроекта «Экология».

Продаются  
**ДРОВА**  
колотые

БЕРЕЗА,  
ОСИНА,  
ОЛЬХА

Т.: 8-910-821-4588

## Культурные выходные

Суббота, 18 ноября			0+
11.00	13.00	Творческая мастерская «Светотень».	Ивняковский ДК
12.00	13.00	Развлекательная программа «А музыка звучит».	Рютневский ДК
12.00	13.00	Познавательная программа «Праздник Дедушки Мороза».	Пестрецовский клуб
12.00	13.00	Кинопоказ фильма «Если бы не я».	Михайловский ДК
12.00	14.00	Мастер-класс по изготовлению цветов из бумаги «Букет для мамы».	Туношенский ДК
13.00	14.30	Игра «Сыграем!» – настольный теннис для взрослых и детей.	Сарафановский ДК
14.30	15.30	Игровая программа «День рождения Деда Мороза».	Леснополянский ДК
15.30	17.00	Мастер-класс «Секреты маминной шкатулки».	Щедринский ДК
Воскресенье, 19 ноября			
11.00	13.00	Мастер-класс по плетению маскировочных сетей «Своих не бросаем».	Ширинский ДК

## Акция

Книги для предпринимателей  
из новых регионов

yarregion.ru

Центр «Мой бизнес» проводит акцию **«Мой бизнес Помогает – по сбору деловой литературы для жителей новых регионов России».**

– Благотворительное движение **«Мой бизнес Помогает»** организовано по всей стране Минэкономразвития Рос-

сии совместно с центрами «Мой бизнес», – рассказал и. о. министра инвестиций и промышленности Ярославской области Александр Ольхов. – Принять участие в акции могут все желающие. Книги, собранные в рамках проекта, передадут в центры «Мой бизнес», которые созданы в новых регионах России.

## Наша справка

Акция продлится до 30 ноября. Издания по различным темам в сферах бизнеса, инвестиций, а также автобиографии успешных предпринимателей на русском языке принимают по адресу: г. Ярославль, улица Свердлова, 25д. Телефон для справок (4852) 594-754.

ПЛАСТИКОВЫЕ  
ОКНА

по доступным ценам.  
Куплю  
ДОМ, ЗЕМЛЮ, ГАРАЖ.  
89011742066

«Ярославский  
агрокурьер»  
опубликует  
вашу рекламу

Телефон рекламной службы «Ярославского агрокурьера»

**+7 (961) 024-13-86**

Приходите в редакцию по адресу: г. Ярославль, Московский проспект, дом 11/12 (3-й этаж); обращайтесь по телефонам: (4852) 42-90-36, 42-90-32, 42-90-33 или электронной почте [yaragro.kuf@mail.ru](mailto:yaragro.kuf@mail.ru)

ИЗДАЕТСЯ С 1 НОЯБРЯ 1937 ГОДА. ВЫХОДИТ ПО ЧЕТВЕРГАМ

Ярославский  
агро  
курьер

Регистрационный номер ПИ № ТУ 76 – 00467 от 31 августа 2020 г. Выдан Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ярославской области  
Порядковый номер выпуска – №88 (10344) от 16.11.2023 г.

**УЧРЕДИТЕЛЬ**  
Администрация Ярославского муниципального района Ярославской области  
**ИЗДАТЕЛЬ** МАУ ЯМР «Редакция газеты «Ярославский агрокурьер»  
**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ** 150001, г. Ярославль, Московский проспект, дом 11/12, офис 9

**Заместитель главного редактора** – Борис Куфурин  
**Редактор публикатора официальных документов** – Сергей Сафиканов  
**Корреспонденты** – Лариса Фабричникова, Александр Набоков  
**Дизайнер-верстальщик** – Ирина Зеленкова  
**Корректор** – Елена Кузнецова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
главный редактор – 42-90-32  
корреспонденты – 42-90-36  
бухгалтерия – 42-90-33  
**e-mail** yaragro.kuf@mail.ru  
**e-mail «Делового вестника»** yaragrodv@mail.ru  
**Сайт** ярагрокурьер.рф  
**Индекс** П1134

Отпечатано в ООО «Типография «Премьер», 160000, г. Вологда, ул. Козленская, д. 63, офис 43. **Заказ** 2961  
**Тираж** 5150 экз.

**Главный редактор**  
А. А. Малахов

БЕСПЛАТНО

